

Nuestras Reformas

Son de importancia las que LA TARDE introducirá en su publicación á contar desde 1.º DE JUNIO PRÓXIMO. Merece que nuestros suscriptores y el público en general se fijen en el detalle de las que exponemos á continuación, para de este modo poder apreciar con exactitud su evantia y sus ventajas.

LA TARDE MEJORARÁ Y AUMENTARÁ CONSIDERABLEMENTE EL SERVICIO TELEGRÁFICO, para cuyo efecto ha nombrado en Madrid á un nuevo Corresponsal que conoce bien, además de los asuntos generales los que atañen á Mallorca en particular.

LA TARDE AUMENTARÁ CONSIDERABLEMENTE SU TAMAÑO con objeto de poder dar á sus lectores más extensa información.

LA TARDE MEJORARÁ LA CALIDAD DEL PAPEL EN QUE SE IMPRIME.

Los Congresos Agrícolas

El Amor de la tierra

Hubo un tiempo—tiempo muy lejano—en que los españoles eran agricultores y amaban tiernamente á la tierra, cuyos frutos eran su orgullo y su honra. Fué entonces cuando le tejieron aquel manto magnífico, cuyos hilos eran canales y acequias, con ramificaciones infinitas que semejaban la superficie de una hoja.

Cuando los campos estaban sedientos, el agua fluía por aquellas venas y arteriolas, risueña y tranquila, con aquella placidez del que se siente feliz; después filtraba, y sus filtros eran como filtros de sangre que animaban las entrañas de la tierra.

Aquel corazón gigante que alentaba en el seno de la Naturaleza rebosaba dicha; la tierra era cariñosa, alegre y fecunda! la tierra sentía un profundo agradecimiento á los que tal cariño le profesaban. Entonces los campos daban á portía las flores y los frutos, y las praderas sus pastos riquísimos y los bosques sus maderas de construcción como venere inagotable.

Era el genio árabe, que lleno de amor, de sentimiento y de poesía, había hecho surgir las huertas de Murcia y de Valencia con su prodigioso concierto de canales; el genio árabe que se miraba en aquellos jardines de Levante, porque en ellos veía el retrato de su patria y le traían el recuerdo de las palmeras de Siria.

Pero después vino el descubrimiento del Nuevo Mundo; el español, orgulloso de aquella empresa, sintió en sí una fuerza extraña y una energía indomable. El que había cultivado los campos se hizo aventurero y conquistador; fundió las palas, los azadadores y los arados y con ellos fabricó lanzas y broqueles. El sentimiento de la gloria substituyó al sentimiento de paz, y abandonó miserablemente á la que con tanto cariño le trataba. La tierra debió llorar con amargura los desvíos de sus antiguos enamorados;

pero, se vengó. El español, que atravesó todo el mundo montado soberbiamente sobre el carro de la victoria, y unció á él el destino de muchos pueblos, fué poco á poco vencido por aquellos mismos cuya cerviz había doblegado, porque aquellos pueblos no habían dejado enmohecer las herramientas de la paz y del trabajo, como aquí.

Desde aquel entonces, quinientos años atrás, diríase que sobre nuestro suelo pesa una maldición eterna; diríase que el espanol ha perdido casi por completo la noción real de la vida y cierra los ojos al porvenir como si le deslumbrase la luz espléndida que ha brillado en el amanecer de los otros pueblos; nuevo Tántalo, siente la necesidad de volver la frente hacia lo nuevo, y siempre, en todos los momentos de su vida, está nutriendose de lo pasado, soñando en aquel pasado de gloria, que se le ha agarrado en el alma como una tenaza.

Hemos desdénado el amor de la tierra, abandonando su cultivo. ¿Qué extraño, pues, que hoy la tierra se muestre ingrata y esquivá?

¡Ingrata y esquivá! Nosotros hemos atravesado la Mancha. Aquella llanura inmensa, despoblada, sin árboles y sin casas, de faz amerillenta que el sol caldea en verano, que el cierzo del invierno azota implacable agotando los menores vestigios de vida; aquella planura tiene toda la soledad del páramo y la desesperante monotonía del desierto. Y el recuerdo de aquella tierra, que parece maldita, perdura en cuantos la hayan visto, como una visión sombría y triste como un campo de muerte.

¡Hay una España virgen aun! Hay una tierra, cuyas entrañas virginales no ha rasgado la reja del arado! Hay un suelo, que no ha sentido aun el contacto de una semilla para fecundarla, ni de una raíz para darle el beso de la vida!

Los Congresos Agrícolas tienen una misión grande que cumplir. Su voz, que se alza de vez en cuando, debe repercutir hondamente en la conciencia de todo el país.

Sólo así pueden tener algún resultado práctico esas Asambleas de agricultores, enamorados de la tierra. Y si el país no mira cómo debe sus intereses, tanto peor para él.

Amemos á la tierra. Amemos á esa España virgen, que es nuestra esperanza.

La caballería rusa

La caballería rusa tiene la fama de ser la mejor del mundo, esperándose que en la actual campaña dejará bien sentada su reputación.

Se calcula que en los dominios del Czar hay 26 millones de caballos, lo que facilita la remonta y organización de la caballería. Se compone esta arma, en pie de guerra, de 1302 escuadrones, con un total de 135,300 jinetes, distribuidos en cuatro regimientos de coraceros de la guardia, 58 regimientos de dragones, dos de ellos de la guardia, dos de hulanos de la guardia, dos de húsares de la misma y 54 de cosacos.

Los regimientos de coraceros constituyen la caballería pesada; los dragones húsares y hulanos, la de línea; y los cosacos, la ligera.

En los regimientos de coraceros hulanos y húsares, los soldados de la primera fila van armados de lanza y carabina; y los de segunda, de carabina solamente.

Los dragones, llevan fusil con bayoneta; y los cosacos, carabina y lanza, menos los del Cáucaso, que en vez de lanza llevan largos puñales.

La carabina es del mismo modelo que el fusil de la infantería, sistema «Mosin», de repetición, con cinco cartuchos y alza graduada hasta 2,000 metros. Su lanza pesa 28 kilos y tiene una longitud de 3'10 metros, variando el color de la banderola guía según el regimiento. La lanza de los cosacos no tiene esta insignia.

El sable es semicurvo, con la vaina de manera forrada de cuero. La carabina de los dragones lleva una bayoneta que no sobresale más que 13 centímetros del cañón.

Es de notar que en los cosacos no se exige uniformidad en el sable.

La parte característica y más terrible de la caballería rusa la componen los cosacos, que han dado repetidas pruebas de intrepidez y valor extremados. Como acostumbra á marchar sueltos ó en pequeños grupos, tienen una osadía sin igual y no conocen rivales en las pequeñas operaciones de emboscadas, etc., adelantándose á largas distancias y poniendo en peligro las comunicaciones, convoyes y destacamentos del enemigo. Ni las corrientes de agua, ni los relieves del terreno, son obstáculos reales para esas tropas singulares, cuyos jinetes y monturas tienen una admirable resistencia á la fatiga.

Los 30.000 jinetes que tiene Rusia en el teatro de la guerra, son un elemento de extraordinario valor. Si los japoneses fueran derrotados, su retirada se conseguiría fácilmente en un desastre de la actividad innata y espíritu emprendedor de la caballería moscovita.

ASPIRACIONES AGRÍCOLAS

En el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, ha disertado el senador señor marqués de Camps, acerca de los asuntos siguientes:

Cria caballar

Dijo, que el ramo de guerra se proponía fomentar en Cataluña la producción de la raza anglo-sajona para artillería, explicando la combinación, que consiste en facilitar yeguas á los propietarios y establecer un depósito de sementales en el Hospital, para el servicio de las principales comarcas catalanas.

Añadió que la idea era muy laudable y digna de todo encomio, pero que no inspiraba grandes esperanzas por las dificultades de reproducción, por las que ofrece la alimentación adecuada de las crías y principalmente por la degeneración de las razas.

Estos inconvenientes, dijo, desaparecen en gran parte, si se hiciese ver al ministro la conveniencia de que no se extreme la limitación de las crías á una sola raza, sino que se amplie á la de otras razas, como la bretona modificada que se acerca mucho á la anglo-bretona y que puede, como ella, ser aplicable también al servicio de la artillería.

Esta solución, en opinión de muchos profesores y de gran número de agricultores, sería la más favorable para que el fomento de la cria caballar adquiriese entre nosotros mayor impulso.

Criterio arancelario

Todo el mundo coincide, dijo el señor marqués de Camps, en que han de reformarse los Aranceles, antes de celebrar ni renovar ningún tratado de comercio. La experiencia ha confirmado que la mayor parte de los tratados hechos con el Arancel actual, nos han resultado desastrosos. Pero la verdadera dificultad estriba en subordinar á un criterio fijo los límites en que han de fluctuar las tarifas arancelarias, para que sin vulnerar ningún interés creado se favorezca la mano de obra.

El Arancel ha de tener dos columnas aplicables, una de ellas, á las naciones más favorecidas, y la otra, á las demás, siendo las tarifas de esta segunda el duplo de las de la primera.

El cálculo de las tarifas de la primera columna ha de fundarse sobre la aplicación de un tanto por ciento al valor que tienen las mercancías en nuestro mercado, tanto que en tésis general, y por lo que á los productos agrícolas se refiere, ha de ser de un quince por ciento para las primeras materias y sustancias alimenticias y de un treinta para los productos elaborados con sustancias de igualdad de procedencia animal ó vegetal.

Añadió que éste no es un criterio cerrado, sino el resultado de impresiones cambiadas con agricultores, y que aun cuando podía temerse que el encarecimiento de las fibras textiles en rama podría afectar á la producción manufacturera, esto daría varias compensaciones, beneficiosas todas para la fabricación, ya que podría aplicarse á la disminución del impuesto de Consumos el exceso de derechos que percibirían las Aduanas por el aumento de las tarifas aplicado á dichas materias y se beneficiaría también el trabajo manual con el reintegro de lo que dichas materias hubiesen satisfecho al exportar los productos elaborados en las mismas, merced á la creación de los bonos á la exportación.

Contribución industrial

El criterio de la Administración de contribuciones, añadió el señor marqués de Camps, es el de hacer tributar todo lo que produce utilidad. En teoría es justo, pero no en la práctica. En agricultura sucede generalmente que la utilidad y conservación de los productos directos del suelo, depende de su transformación. Cuando esta transformación es relativamente sencilla y está al alcance de los conocimientos y medios que el agricultor posee, es absurdo imponer contribución á los elementos de que el agricultor se vale, para realizar dicha transformación, con tal que el producto transformado sea de su propiedad. La Administración no lo entiende así, y ha empezado por hacer tributar las sierras mecánicas que el propietario emplea para cortar y desbaratar el arbolado de sus bosques, sin reparar que sin estas operaciones previas es imposible la saca y explotación del arbolado.

Mañana pretenderá imponer contribución á las máquinas de segar, otro día hará lo mismo con las de trillar, mas tarde la impondrá á las prensas de vino y á otras y en cambio la exceptúan, por ejemplo, con los molinos aceiteros, en los cuales la transformación del producto es tan completa como lo es comparando la aceituna al aceite.

Si guiendo este criterio, será imposible con el tiempo introducir en la explotación agrícola toda clase de material mecánico que tienda á abaratar la mano de obra ó ahorrar tiempo, so pretexto de que éste abarata el producto y constituye una utilidad tributable.

Semejante teoría, cuya injusticia es notoria solo puede combatirse modificando el reglamento de la contribución industrial en el sentido de declarar exentos de contribución todos los aparatos y maquinaria que el agricultor emplee para la explotación de sus fincas y para la conservación y facilidad de transporte y conducción de los productos de las mismas.

El General Azcárraga

Conocidos ya el criterio y la actitud de los prohombres del partido conservador, faltaba, sin embargo, para que la información quedase completada, investigar el parecer de una personalidad de indudable prestigio dentro del partido: nos referimos al general Azcárraga.

Este propósito nos llevó hoy á hacer una visita al ilustre presidente del Senado.

Ante nuestros primeros requerimientos, el general—militar inteligente—adoptó una actitud defensiva, y en forma cortés procuró eludir las contestaciones que de él solicitábamos.

Las razones que el señor Azcárraga aduce para su silencio, eran realmente atendibles: el puesto que desempeña; lo delicado de su situación; su apartamiento de las contiendas políticas... Tomamos en cuenta la justicia que abonaba la prudente reserva del

general Azcárraga, y únicamente nos permitimos insistir en una de nuestras preguntas, que creíamos revestía sobre todas interés y oportunidad.

—¿No podría usted, mi general, exponernos lo que sea apreciación suya en la cuestión que se ha planteado de la jefatura de los conservadores?

El señor Azcárraga vaciló aún, y al fin, con voz benévola, en la que no se advertía culto entusiasta por ninguna persona, ni mucho menos animosidad contra nadie, nos manifestó:

—Sí, ya que otros han emitido su opinión en ello, le diré á usted la mía: creo que, por el momento, el señor Maura, que preside el Gobierno, es el jefe del partido; y á esto le puedo agregar que, á mi juicio, el señor Maura demuestra para serlo excelentes condiciones.

El general Azcárraga nos dijo también algo sobre la campaña parlamentaria que está próxima á empezar.

—Hay mucha labor pendiente—manifestó—y el Gobierno desea aprovechar el tiempo. Si las oposiciones se prestan á discutir como es debido y á realizar una labor fructífera, las sesiones durarán todo lo que sea preciso, hasta que aprieten los calores; pero si, con obstrucciones, más ó menos embozadas, se trata de entorpecer la obra legislativa y hacer los debates estériles entonces creo que el Gobierno cerrará muy pronto las Cortes.

Nada más quiso indicarnos el general Azcárraga que pudiera relacionarse con cuestiones políticas.

Nosotros respetamos su discreta actitud, y, si no podemos vanagloriarnos de haber realizado una profunda exploración de su ánimo, podemos, en cambio, enorgullecernos de haber medido muy afectuosa.

(Del Diario Universal.)

“Electra,” en Paris

El corresponsal de El Liberal en Paris señor Gómez Carrillo, da cuenta en los siguientes términos del estreno de *Electra* en la capital francesa.

Esta noche se ha verificado en el teatro La Porte Saint-Martin el ensayo general del drama de Galdós, *Electra*.

La empresa, á pesar de los telegramas de Galdós autorizando á los periodistas españoles para que asistan al ensayo, se ha opuesto terminantemente, y yo puedo asistir, gracias al director de *La Gaceta Francesa*, que me ha dado una butaca.

El teatro está lleno. Veo muchos actores y actrices, los más conocidos críticos franceses y el Paris literario.

De españoles sólo están Luis Bello, con una butaca que le ha dado un periódico francés, y Ricardo Blasco con la butaca de un amigo suyo, que se ha sacrificado por él.

Antes de levantarse el telón se originan varias discusiones entre católicos y liberales. Circulan periódicos, en que se refiere el argumento de *Electra*.

La opinión general es que habrá escenas violentas, silbidos y aplausos.

Los dos primeros actos

Los dos primeros actos han producido gran agitación.

Las discusiones entre el carácter de la vida monástica y de la vida libre, sostenida por el marqués y Pantoja, despertan vivo interés y se advierte que el público aplica las frases de uno y otro á las circunstancias políticas por que actualmente atraviesa Francia.

Cuando Pantoja habla la mayoría silba furiosamente y cuando habla el marqués es la minoría la que protesta, pero cubren estas con grandes aplausos, porque el público es casi todo republicano.

Los actores son Pantoja—que aquí se llama Pantoya—el actor Max, el marqués de Ronda, Duquesne, Máximo, Clerget, empresario del teatro.

Electra, María Gautier. Doña Perfecta, Juana Brindeau.

Al final del segundo acto, aplausos y silbidos.
Cae el telón en medio de un gran estruendo.

Cuarto acto.—Fracaso de Max

En el cuarto acto, Max exagera el aspecto siniestro y brusco del personaje, y trata de hablar como si recitara versos de tragedia.

El público, que le ha admirado grandemente en otras creaciones, parece algo irónico al aplaudir sus gestos extravagantes.

La voz de Max es cavernosa, sus ojerizas terribles denotan que el artista, al caracterizarse, se ha inspirado en el romanticismo, desconociendo el espíritu de la España moderna.

Al concluir el cuarto acto suenan aplausos. No se oye ni un silbido.

Después del cuarto acto he recogido algunas impresiones críticas.

Catúles Mendes no cree que *Electra* sea la mejor obra de su autor; Antoine la encuentra algo inocente; Scheineder, Lajeunesse y Paul Soda creen que puede ser buena para España e inútil en Francia, y el crítico de *Le Temps* la juzga muy estimable para un país tiranizado por el clero.

Efraim Vincent, autor de la traducción literal que no quiso representar Antoine, me dice que no es posible desfigurar de tal modo a Galdós.

La impresión general ha sido contraria a la obra, a causa de la traducción y del cambio operado en ella.

Información económica y financiera

El Tesoro vende francos

Dice *El Liberal*: «Há pocos días dijimos que no era exacto que el Banco de España cediera francos por cuenta del Tesoro; pero que esa noticia podía ser verdad un día cualquiera.

Ese día comenzó a alborear ayer, porque el ministro de Hacienda ha pasado al Banco una real orden diciendo que no procede que el Tesoro retenga en su poder el sobrante de francos que produce el ingreso de los derechos aduaneros que se satisfacen en oro.

Cree que, en consecuencia, debe devolverse ese oro al mercado, y pregunta al Banco si está dispuesto a ceder esos francos en concurso público, con pliegos cerrados, en partidas pequeñas y por cuenta del Tesoro público.

El Banco contestará afirmativamente y los concursos se organizarán en la forma que oportunamente serán conocidos del público.

Concurso de empleados del Banco

En el Consejo celebrado en el Banco de España quedó aprobado

el concurso últimamente abierto para proveer plazas de aspirantes entre solicitantes del concurso anterior que reunieran la circunstancia de ser parientes de empleados del establecimiento. Establecida una proporcionalidad para la provisión de vacantes, ayer quedaron acordados los términos de dicha provisión con carácter definitivo.

Nuestros corresponsales

Alcudia

Viernes 20

A las diez y nueve llegó a esta ciudad el Ilmo. señor Obispo para practicar la Santa Visita Pastoral y administrar el Sacramento de la Confirmación.

Dos horas antes había salido hasta el límite de nuestro término municipal una comisión compuesta de representantes del Ayuntamiento, Clero, Juzgado y propietarios para recibir y acompañar a nuestro Prelado, y a la hora citada, se apeaban todos a la puerta que da entrada a nuestra ciudad por la carretera de Palma, donde aguardaban a S. Ilma. las autoridades civiles, eclesiásticas, militares y judiciales y numeroso y distinguido vecindario. Los niños de la Escuela cantaron un himno de saludo a su ilustre Pastor.

Púsose en marche la comitiva a los acordes de la música y, al pasar frente al convento de las Hermanas de la Caridad, las niñas allí reunidas entonaron también algunas canciones. En la calles de tránsito se habían levantado varios arcos y estaban adornados con mirto.

La Iglesia parroquial llenóse de fieles deseosos de escuchar a su dignísimo Prelado, quien después de breve oración, les dirigió la palabra exhortándoles a la Fe católica, explicando la necesidad y excelencias del Sacramento de la Confirmación y dando las gracias por la acogida que le se había dispensado.

Al mismo tiempo entró en la bahía de Pollensa la escuadra inglesa formada de 22 acorazados, 13 cruceros, 15 torpederos, 10 destroyers, 2 vapores y 1 transporte.

Sábado 21

A eso de las ocho entraron en esta población unos 240 individuos del Batallón de cazadores de Alba de Tornos de los últimamente incorporados, al mando del Capitán don Juan Diez Sapos y cuatro Tenientes, que han venido a completar su instrucción ejercitándose en el tiro al blanco y permanecerán, por tanto, varios días entre nosotros. Han sido alojados en casas particulares. Les acompaña el Médico del citado Batallón.

A las nueve y media el señor Obispo ha administrado el Sacramento de la Confirmación a 143 niños y 173 niñas, apadrinando el acto don Pablo Domenech y don Antonio Qués y las

señoras doña Margarita Capó y doña Antonia Torrens, esposas del Alcalde y Juez municipal respectivamente.

Por la tarde el Ilmo. señor Campins ha visitado el Oratorio de La Victoria.

Domingo 22.

Esta mañana a las diez el Obispo ha celebrado misa en nuestra parroquia. Por la tarde ha ido a visitar el Oratorio de Santa Ana y el Cementerio, seguido de las Autoridades y muchísima gente. Después, a las cinco y media, ha emprendido la marcha hacia Inca.

Por ser día festivo, y por los motivos expresados, ha reinado hoy en esta ciudad un movimiento y animación extraordinarios que pocas veces hemos tenido ocasión de presenciar.

Almacenes de Pañería

DE

B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería a la medida para CABALLEROS, MILITARES Y SACERDOTES.

ELEGANCIA y ECONOMÍA
Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

SOMBRERERÍA

RIERA Y PIZÁ

Plaza de Cort núm. 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada.

ALTA NOVEDAD

Miguel Cererols

Participa a sus clientes haber trasladado su taller de cerrajería en la calle del Carmen núm. 33, en la antigua casa conocida con el nombre de *Ca mestre Jordi*.

GANGA

Por ausentarse su dueño, se vende un caballo andaluz, una galera nueva, unas garniciones para tronco de caballos y un bonito perro lebel de ocho meses.
Informes: Arabí, Carpintería.

CABALLO

Se vende uno negro, de ocho palmos y medio, de buenas condiciones para silla. Informarán en la Farmacia de El Terreno.

Alquiler

Está para alquilar el primer piso izquierda de la casa número 8 de la calle de Morey. Informarán en la librería de Guasp.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks.

Materia de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grua.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Uaico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Los adelantos de la ciencia

han logrado que el Dr. Castile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente, la TISIS en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (sufocación), expectoración, y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las «Perlas Casile» que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir «no más tisis». Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrar los renombrados «Confites Casile», que asociados a las «Perlas» combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Inventor de los renombrados medicamentos CASILE

Diputación 435 BARCELONA

Después de largas experiencias compusimos el «Bálsamo Casile», que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son «afonía» (debilidad del estómago), «digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gas, ralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipercloridria» y to a clase de «dyspepsias», haciendo desaparecer al momento los «vómitos, ardores y pesadez», sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona: todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Precios de venta: Perlas Casile, 5 pesetas, Confites Casile, 5 pesetas; Bálsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación 49, Barcelona, en Palma de Mallorca en la farmacia de DON JUAN VALBUENA, plaza de la Cuartera, núm. 1, 3 y 4.

Centro General de Negocios

CONQUISTADOR 15

AGUSTIN FUSTER (precurador)

Comisiones—representaciones—Cobro de créditos—Cobranza de letras, etc., etc.

Asuntos judiciales y administrativos a tarifa fija.

ABONOS ANUALES

Pídase en farmacias

VICHY

FUENTE HERON—A 25 centimos—(Sin envase)

Cura el estómago. Abre el apetito. Facilita la digestión.

Folleto de LA TARDE (37)

Paris misterioso

(de Ponson de Terrail)

Los espadachines de la Ópera

(Propiedad Sres. Lezcano y C., de Barcelona.)

—Si el río no estuviese desbordado y pudiésemos vadearle por este sitio, pasaríamos por Saint-Pierre para ir al castillo de Portes, pero como nos es imposible hallar el vado, no nos queda otro recurso que remontar el río e ir a buscar un puente que dista de aquí una legua, pasado el cual, nos dirigiremos directamente a Portes; pero no os alarméis caballero—añadió la joven con tono jovial—del castillo a Saint-Pierre hay media legua, distancia que no os sería difícil franquear, una vez hayáis almorzado en nuestra compañía.

—Acepto dijo Gontran encantado de la amabilidad de la joven.

Un viento Norte bastante fuerte que soplabá, despejó el cielo de nubes y la luna brilló en el espacio. Merced a la luz nocturna, pudo Gontran contemplar con más detenimiento la fisonomía de su compañera. Verdaderamente era la joven de una hermosura prodigiosa; a la expresión de terror que antes se reflejaba en su rostro, había sucedido otra de apacible calma, vagando en sus rojos labios una angelical sonrisa que contribuía a dar mayor realce a su belleza.

Salieron de la cavidad de la roca los jóvenes y se dirigieron al lugar donde el caballo de Gontran estaba.

El joven arregló con solícito cuidado la montura; después, colocando una rodilla en tierra y cruzando las manos para que pudiesen servir de estribo a la joven, invitó a esta a montar lo que verificó con una agilidad que en-

teó al marqués.

—Diana y Júpiter—dijo la joven señalando a sus dos perros, han tenido mejor suerte que mi pobre Vulcano; confío no obstante que el noble animal, libre de su carga habrá logrado ganar a nado la opuesta orilla y aún que algo maltrecho se hallará a estas horas en las caballerizas del castillo, si esto ha ocurrido, habrá sembrado la alarma en Portes y mi buen padre creerá que he perecido ahogada al ver llegar al caballo mojado y sin jinete.

—En este caso, señorita, debemos acelerar nuestra marcha a fin de tranquilizar a vuestro padre.

Emprendieron la marcha nuestros jóvenes, pudiendo observar el marqués que aquella linda señorita no estaba educada en provincias, sino en París. Su charla amena y llena de gracia había terminado por cautivar el corazón de Gontran.

La noche, de oscura y tormentosa, se había vuelto clara y templada y tan feliz se creyó el marqués, que se olvidó de Leona y del objeto de su viaje. Aquella mujer llenaba su alma.

La joven tuvo la exquisita delicadeza de no dirigir a Gontran ninguna de esas preguntas indiscretas tan comunes en las mujeres cuando de satisfacer su curiosidad se trata. Por su parte el marqués tampoco fué indiscreto, dándose el caso de que a pesar de las escenas ocurridas y de las que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ignoraban ambos jóvenes sus nombres respectivos.

Durante las dos horas que tardaron en llegar al puente tendido sobre el Yonne, solo hablaron de los acontecimientos teatrales de París, de los bailes y de otras fruslerías.

Amanecía cuando nuestros viajeros pasaron el Yonne, desde cuyo puente se distinguía el castillo de Portes.

El marqués pudo observar un frondoso valle en cuyo centro se elevaba una morada de

estructura feudal recientemente restaurada.

Aunque Nirvenés, no es un país vinícola, grandes viñedos poblaban las colinas que formaban el valle, destacándose aquí y allá varias granjas de aspecto rústico medio ocultas por los árboles, y más hacia el Norte veíase un poblado hacia el cual la joven extendió su brazo, indicando a su acompañante que aquel era Saint-Pierre.

La amazona llamó la atención de Gontran, sobre un caballero que desde el castillo les salía al encuentro.

—Sin duda alguna—dijo la joven— es un enviado de mis padres que va a Begue a ver lo que me ha sucedido.

El caballero avanzaba al galope de su caballo, y en breves instantes llegó junto a los viajeros.

El recién llegado y Gontran dieron un grito de sorpresa; el marqués, por haber reconocido al señor de Asti y éste por verle en compañía de la amazona.

—Marqués...

—Asti...

La joven miró a los caballeros con asombro.

El caballero de Asti, interpretado la mirada de la joven, dijo:

—Sí, somos antiguos amigos,—y al decir esto sonreía diabólicamente.

—Lo celebre—repuso la joven,—así podréis dar las gracias a este caballero que ha salvado mi honra y acaso mi vida.

—Prima mía—dijo Asti dándose por desentendido de lo que antes le dijera,—tengo el honor de presentarte a mi querido amigo el marqués Gontran de Lacy.

—¿Cómo!—exclamó la joven.—¿este es el caballero que esperamos hace días?

La sorpresa de Gontran al oír a la joven, llegó al colmo.

—Querido marqués,—dijo su amigo—econociendo tu carácter melancólico y retraído, pen-

sé que, si te invitaba para que vinieses a reunirme conmigo en el castillo de mi tío el barón de Pons y pasar quince días de cacería, no hubiera venido, y opté por ocultarte la verdad, manifestándote en mi carta que vivía solo en Saint Pierre, seguro de que así acudirías a mi llamamiento, con la esperanza de que una vez en esta, lograría hacerte perdonar por mi inocente engaño.

—Por perdonado—respondió Gontran.

La señorita de Pons, echó pie a tierra y se asió del brazo de su primo, al que contó en el corto trayecto que los separaba del castillo, los sucesos ocurridos la noche anterior. Gontran seguía a la pareja a corta distancia, sombrío y pensativo pues recordó que el caballero de Asti amaba a su prima y se preguntaba con terror, que papel sería el que le había designado la Asociación en aquella intriga.

XXI

El barón de Pons, padre de la linda joven salvada por Gontran, habíase acostado la noche anterior persuadido de que su hija, en vista del mal tiempo, no habría salido del castillo de Begue, merced de la vizcondesa de Oisy, hermana del barón.

Cuando nuestros viajeros, acompañados del caballero de Asti, llegaron al castillo, su propietario dormía profundamente; el día anterior había estado de caza y se metió en el lecho muy fatigado. Su hija no creyó oportuno despertarle y se retiró a su habitación, dejando solos a los dos caballeros.

Al de Asti, suplicó al marqués le acompañase a dar un paseo por el parque. Ambos amigos cogidos del brazo salieron del castillo.

—Os pido mil perdones, querido Gontran, por haberos tutado en presencia de mi prima, pues para justificar vuestra venida he tenido que decir que erais un amigo íntimo.

—Estáis dispensado, señor de Asti—contestó con ironía el marqués.

—El coronel León—continuó Gontran,—me

ESTOMAGO

Las eminencias médicas prefieren el ELIXIR GIOL a todo otro preparado.

Todas las enfermedades del estómago e intestinos SE CURAN INFALIBLEMENTE CON EL

Elixir Ingulvina Giol

principales farmacias. — Por mayor: Farmacia GIOL.

El Elixir Ingulvina Giol cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Males digestivos, Inapetencia, Vómitos, Estreñimiento, Vientos abdominales, Catarras del estómago, Diarrea, Bilis, Convalecencias débiles, Vómitos de las embarazadas y todas las enfermedades del estómago e intestinos.

— Barcelona

Crónica marítima

Capitán asesinado

Según refiere la prensa de Manila a bordo de la fragata «Celeste Barril», surta en el río, se ha desarrollado un sangriento drama.

Ignórase aún a punto fijo como se desarrolló la terrible tragedia, pero en dicha fragata ha sido hallado con siete heridas de bala el capitán D. Gregorio Llorca, compatriota nuestro, viudo, de 50 años de edad y empleado en casa española.

Por recabar vehementes sospechas sobre ellos han sido detenidos los individuos de la tripulación, Cúspulo Islara maquinista; Fortunato del Campo, Leoncio Castillo y Simón Arenó, marineros, Pedro Castillo, muchacho; y Gregorio Medrano y Rufino Israel, mayordomos.

Tanto los tripulantes detenidos como la cuñada del occiso, Macaria Cruz, filipina, que también se hallaba aquella noche a bordo del buque, declaran que el crimen fué cometido por varios individuos que subieron a bordo disfrazados de marineros.

En la cámara había señales de terrible lucha y no se cree que el móvil del atentado haya sido el robo, pues apenas se ha encontrado indicios de éste en el «Celestina Barril».

Dícese que días antes del crimen el señor Llorca despidió a dos de los marineros por innecesarios ó inconvenientes por lo que se atribuye el asesinato a móviles de venganza.

LOCALES

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el vapor «Miramar» con la correspondencia, pasaje y carga.

Dicho buque saldrá esta tarde, a las seis y media, con destino al puerto de su procedencia.

—Ayer salió para Barcelona, el vapor «Bellver» embarcando la correspondencia, pasaje y carga.

—Mañana deben llegar los vapores «Isla de Menorca» y «Bastias»; el primero procedente de Mahón y el otro de Argel.

El vapor «Bastias» saldrá a las cuatro de la tarde del mismo día, para Marsella de cuyo puerto regresará el sábado de la presente semana.

—El vapor correo «Lulio» saldrá mañana al medio día para Ibiza y Valencia, debiendo estar de regreso el viernes próximo.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Santa María Magdalena de Przzis virgen y San Gregorio VII papa y confesor

Subida de Cuarenta Horas

Continúan en la Piedad: Exposición a las seis y tres cuartos de la mañana; misas rezadas hasta las once y media; al anochecer meditación, estación y la reserva de S. D. M.

Empiezan en S. Felipe Neri dedicadas a su Titular. Exposición a las diez de la mañana, cantándose en seguida tercia y misa mayor; por la tarde a las cinco maitines solemnes, Mes de Mayo y reserva.

Mallorquines en el Ateneo

Conferencia de J. Torrendell

El sábado último dió en el Ateneo de Barcelona su anunciada conferencia nuestro amigo, el distinguido literato, don Juan Torrendell.

En la *Voz de Catalunya* vemos el extracto de la misma, que traducimos:

«La voz de Mallorca continúa vibrando en el Ateneo con el mismo empuje con que comenzó ha cuatro semanas. El señor Torrendell encargado de la conferencia de anteaer cautivo a la concurrencia con su fogoso acento y su expresión sincera.

El tema escogido era: «La evolución, medi practich d' avensar» y el modo como lo desarrolló Torrendell, hizo interesar al auditorio.

Después de las primeras frases dictadas por la cortesía, manifiesta el conferenciante que, como periodista y como partidista fiel a los principios de la verdad y la justicia, hablará con toda lealtad.

Mi tarea—dice—queda reducida a observar la actualidad. Mi obra se di-

rige al estudio de los dos ejércitos defensores de nuestra causa, poniendo de relieve los éxitos halagadores y los motivos de la victoria procurando encender los entusiasmos, detener la retirada de los débiles, sostenerles a todos en su puesto, según su temperamento, sus fuerzas, etc., etc., y el criterio que tengan formado sobre la necesaria cooperación reclamada por los diversos núcleos del ejército liberador, pues todos somos indispensables para la lucha.

Se extiende en consideraciones sobre su manera de entender la crítica y entra de pleno en el asunto, planteando con mucha claridad las diferencias de criterio existentes en las dos ramas del árbol del catalanismo, ramas, no obstante, sostenidas por un mismo tronco, que es el amor a Cataluña.

Compara estas dos ramas con dos ejércitos: el uno se dirige montaña arriba para clavar en la cima la bandera de la patria y no moverse de allí, parapetado y a la defensiva; el otro partió montaña abajo, para emprender una lucha activa y sanitaria, aprovechando todo acontecimiento, toda circunstancia que pudiese conducirle al afianzamiento de sus ideales, presentando batalla según las armas y los medios de que se valgan sus enemigos, combatiendo con ellos cuerpo a cuerpo.

Señores.—dice el conferenciante—esta actitud era de admirar. La embestida de los que se lanzaban a la pelea, aparecía gallarda, noble, valiente y verdaderamente cívica.

Explica el efecto que producía a los mallorquines aquella actividad y la decepción recibida al ver que los de arriba murmuraban de los de abajo y se iniciaba cierta lucha entre hermanos. Esto era desconsolador pero, delante de la realidad que se impone, que no espera, que nos empuja, que con fuerza irresistible, me decidí enseñar, y viendo que los de arriba cumplían al defender la bandera que allí ondeaba, si bien lamentando su equivocación debida a un exceso de celo, y a una celosía infructuosa, a un criterio falso de estrategia, quizás a un autoritarismo injustificado, según en cuerpo y alma a los que corrían en busca de nuevas luchas, y por todas partes les he acompañado admirándolos.

Menciona los triunfos obtenidos gracias a los trabajos de los que iban a la pelea cuerpo a cuerpo, entre los cuales figura en primera fila el que obtuvo sobre el caciquismo. Describe con gran justicia la primera campaña electoral, los grandes trabajos que se hicieron en aquella época y la recolección de elementos valiosos con que fueron engrosadas las filas de los combatientes. He aquí un nombre que todo lo dice: el doctor Robert.

Hace un entusiasta elogio del apóstol de nuestra causa, el hombre que dió nueva vida a una época de resplandor en la cual parecía que Cataluña se aderezaba poderosa y libre, y volviese a los días de su autonomía perfecta y sentar en los sitios preminentes de su gobierno, a los hombres más patriotas, de más prestigio, más honrados.

Los catalanes salían de sus casas para ir a disputar la victoria al enemigo de Cataluña, voto en mano.

Cita la otra victoria, la obtenida en el Congreso, por nuestros diputados, de los cuales llevaba la voz el malogrado patriota...

Eunba la voz de Cataluña había sido escuchada con más fervor, nunca había estado tan potente la mano del senbrador, nunca se había mostrado éste, tan culto, tan enérgico, tan valiente, tan soberano, Cataluña frente a frente de España, proclamaba sus derechos.

Insiste el conferenciante en la conveniencia de pelear en el llano acercando al enemigo en su casa propia, y continúa recitando la serie inabarcable de triunfos y victorias, el camino recorrido durante estos últimos años gloriosos.

Menciona la hostilidad con que fué recibido en nuestras filas el doctor Robert, por parte de los parapetados en la montaña y dice que la figura del doctor Robert, se alzará preeminente en el corazón de Cataluña, como la del hombre cuyo ejemplo debe seguirse para llegar al triunfo definitivo de nuestros ideales.

La realidad se opone a todo salto dentro las tenebras, rechaza la colaboración que tenga un impulso radical... La vida camina siempre adelante, y

si a veces sufre conmociones, cabe hacer notar que a la fin acaba por normalizarse, sujetándose a las leyes inmutables de la Naturaleza.

El tiempo es el que todo lo domina. Cada uno debe emprender el camino según sus fuerzas, su temperamento y demás conveniencias materiales.

El hombre sano, robusto y consciente no descansará nunca, marchará hacia el ideal que él ve.

Yo proclamo la táctica según los movimientos del adversario, y no debemos desmayar aunque vengan momentos en que los esfuerzos aparecen como infructuosos, pues siempre en toda lucha, debe contarse con esto.

En la lucha debe tenerse en cuenta todo, inconvenientes y ventajas, esto que es tan claro y tan seguro, hay quien lo disiente, y proclama que fuera del centillo de la más pura intransigencia no se puede trabajar para el ideal.

Para ellos todo han de ser Marías y no ha de haber ninguna Marta.

Los comparo a las peñas inamovibles de la costa brava mallorquina, duras a toda conmoción atmosférica, insensibles a las caricias del mar.

Y aún reconociendo sus cualidades, proclamo que el ideal no puede conseguirse sin la intervención segura de los que defienden y practican la evolución, los cuales son los únicos que se atreven y tienen el valor de estar entre dos fuegos, aguantando embestidas, defendiéndose con coraje... y avanzando, a pesar de saber los peligros que les rodean y las calumnias que les aquejan salidos hasta de sus propios hermanos.

Menciona la abnegación que se necesita para figurar entre aquellos trabajadores y el calvario que sufren en aras del ideal por que luchan, aunque no hayan de ser ellos los que recojan el fruto de la victoria definitiva.

Aun que para pasar de una orilla a otra del río que queramos atravesar, sea necesario hacer el puente amontonando sus cuerpos, el puente se hará por el pasar al ejército triunfador. Peleando, prediando, hasta transición de la economía, sobre deterioros de varios faroles.

Para todos hay un puesto que ocupar, para todos, absolutamente para todos.

El catalanismo no es un partido, sino la manifestación completa de un pueblo. Fuera de la autonomía del enaltecimiento de Cataluña no proclamamos jamás ningún dogma político.»

La enfermedad de 'Cas Concos', en los Almendros

(Solución)

De la Granja.—Instituto Agrícola de Valencia se ha recibido la siguiente carta en la que su director participa la solución de la enfermedad que tanto ha dado que hablar a la prensa de Palma, que sice así:

Valencia 21 de Mayo 1904.—Señor don Pedro Estelrich.—Muy señor mío y respetado amigo: Reconocidos los ramos, frutos y hojas de almendro que por conducto del señor Aliño se ha servido remitirme, no que padecerá la enfermedad llamada «Gomosis» caracterizada por la sustancia gomosa que segregan las ramas, ramos y frutos enfermos cuya secreción altera los líquidos de dichos órganos y puede ocasionar la pérdida de la cosecha y de los árboles, si el mal invade toda la circunferencia de los troncos.

El mal es debido a varias causas, entre las que citaremos el abuso de los abonos, especialmente cuando son orgánicos, las podas enérgicas, la humedad excesiva de los terrenos durante todo el año y los descansos bruscos de temperatura.

Como medios preventivos se recomiendan el uso moderado de los abonos, la poda larga y el saneamiento de las tierras y en los árboles atacados la práctica de incisiones longitudinales que no penetren en las capas leñosas, la limpieza de las heridas por donde haya fluído la goma y su lavado con una disolución de sal de acedera.

Convendría ver si la enfermedad ha invadido las raíces y en tal caso debería ensayarse el procedimiento de dejarlas al descubierto, junto al tronco las que estuvieren sanas, y suprimiendo las demás.

De V. at.º amigo S. S. q. b. s. m.— J. M.ª Martí.

El Catedrático de este Instituto don Pedro Estelrich, acompañado de don Mariano Fuster Perito agrónomo se trasladó al predio llamado *Se Torre*, propiedad de don Juan Capllonchs y situado en el término de Establiments. Había sido invitado por el Médico de aquella villa señor Palmer, con objeto de que examinara el almendral que existe en el citado predio.

Después de examinados detenidamente los árboles que se creían atacados por la nueva plaga resultó que la enfermedad que se nota en los almendrales del predio de *Se Torre* es producida por el pulgón del almendro conocido vulgarmente con el nombre de *caparrot*.

Municipales

Durante la presente semana, es taran encargados de los servicios los señores concejales siguientes: Obras, don Juan Oliver; Gobierno y Policía, don Miguel Berceño; Fomento y Beneficencia don Antonio Ramis y Obras en el Ensanche, don Mariano Massanet.

—La Comisión de Ferias y Fiestas ha sido convocada nuevamente para reunirse esta tarde en la Casa Consistorial.

—Para ocupar la vacante del guardia municipal Cosme Mayol, ha sido nombrado Jesus Fernandez.

**

Entre los asuntos puestos a la orden del día para la sesión de mañana figuran los siguientes:

Acta de la sesión anterior.

Cuentas.

Dictámen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo a D. Guillermo Lladó como carpintero para reconocer los tablados de las fiestas callejeras.

Otro de la Comisión de Alumbrado referente a una comunicación de la Económica sobre deterioros de varios faroles.

Nombramiento de varios bomberos.

Dictámen de la Comisión de Fomento proponiendo la aprobación provisional del acta de la subasta de remate para construcción de sepulturas.

Otro id. proponiendo la devolución de la fianza a D. Jaime Mariorell como contratista de la subasta de pan y rancho durante el año 1903.

Otro, proponiendo se reanumere al médico del Balneario de S. Juan de Campos con la cantidad de 250 pesetas.

Varios permisos para obras en el Ensanche.

Oficio del Sr. Gobernador de la provincia respecto de la expropiación de terrenos en San Bonet y San Rayó para ser entregados al ramo de Guerra.

Dictámen de la Comisión de Obras proponiendo la devolución de una fianza al contratista de sillares y piedra don Jaime Sabater.

Otro id. desestimando una instancia de D. Juan Pons contratista del arbitrio municipal de licencias para construcciones en súplica de que se acuerde satisfagan arbitrio ciertas canalizaciones de gas y electricidad.

Otro id. id., se pinte de nuevo el mingitorio del jardín de la Gloria.

Otro id., que el contratista del empediado de parcelas proceda a la reparación de algunas.

Teatrales

Lírico

Púsose anoche en escena el *Moliner de Subiza*.

Acudió numeroso público y se oyeron muchos aplausos.

El maestro señor Bauzá se conquistó anoche una nueva ovación.

Para hoy está anunciado el estreno de la *Canción del Naufrago*, de la que hemos oído elogios.

Teatro Alfonso (San Sardina)

En este teatro se pusieron en escena el sábado por la noche, por la compañía del señor Alcayna las zarzuelas, «Un gatito de Madrid», «La nieta de su abuelo» y «La tonta de capirotes». Estas obras que fueron desempeñadas con mucho acierto por todos los artistas, satisficieron muchísimo, distinguiéndose notablemente la señora Fernández y los señores Alcayna y Gelabert.

En la *nieta* y la *tonta* se vió la señora Fernández obligada a repetir varios números de sus papeles por lo que el público la premió con prolongados aplausos.

Los concurrentes quedaron muy satisfechos de todos los artistas que forman la compañía del señor Alcayna.

Gaceta del día

Feridos

En la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, los médicos municipales señores Oliver y Gayá, han curado los siguientes heridos:

Gaspar Borrás, de 31 años de edad, domiciliado en la calle de Valseca, presentaba varios golpes en distintas partes del cuerpo producidos por otro compañero suyo. —Francisca Gelabert, de 33 años vecina de la calle de Pelaires, tenía una herida en la frente, de resultados de una *caricia*, que le hizo su marido.

—José Casteyó, de 9 años de edad, habita en la calle del Socorro, se produjo una herida de poca consideración, en la barba, de resultados de una caída.

—Margarita Rigo, de 6 años de edad, vive en la calle de Remolares, presentaba una herida en la parte anterior de la cabeza producida al dar un batacazo contra una escalera de la citada calle.

—Julian Borrás, de 21 años de edad, fué curado de una herida que tenía en la pierna izquierda.

Dicho individuo iba en un carretón en compañía de dos compañeros cuando al hallarse frente al Real Club de Regatas tuvieron un pequeño choque con un carruaje que iba en dirección opuesta y el individuo en cuestión creyendo que el carretón iba a dar un vuelco saltó por sobre la baranda produciéndose una herida.

Los otros dos sujetos que no se movieron de su puesto no sufrieron golpe alguno.

—José Pons, 9 años de edad, habitante en la calle de Berga, presentaba una herida en la frente, de resultados de una caída.

Fiestas callejeras

Con motivo de celebrarse el próximo domingo la fiesta callejera en el barrio de la Alfarrería, han sido colocadas las banderas iniciadoras, como es costumbre en dichas fiestas.

Esta que es la de la Trinidad, es la primera que se celebra todos los años.

Tiro al blanco

Las fuerzas francas de servicio del Regimiento Infantería Baleares número 1, formando dos compañías se han dirigido esta mañana a la «Torre d'en Pau» con objeto de continuar los ejercicios de tiro al blanco.

Vacante

En la Universidad de Zaragoza, se halla vacante una plaza de auxiliar, correspondiente al tercer grupo de la facultad de Ciencias, sección de Exactas.

Mercancías

El almendro se cotiza en esta ciudad a 77'50 pesetas quintal con tendencia a la baja.

—El trigo a 19'50 pesetas cuartera, tendencia firme.

—Los limones a 7 pesetas y las naranjas a 10 pesetas la carga.

Vuelco

Ayer tarde en las inmediaciones de la Lonja volvió un carretón ligero por haber chocado con otro algo más pesado.

Por fortuna no hubo que lamentar ninguna desgracia personal.

Registro civil
Días 19 y 20.
Nacimientos.—Varones 4, Hembras 3.
Defunciones.—Antonio Oliver Tous, soltero, 34 años, camaró 63, tuberculosis.
—Bartolomé Moyá Matas, 6 años, Plaza de Navegación, enterocolitis.
—Guillermo Vidal Morey, soltero, 35 años, Herrería 12, hemorragia cerebral.
—María Buadas Montaner, viuda, 80 años, La Soledad, cardiopatia.
—Antonio Estades Miralles, soltero, 32 años, Hospital, bronquitis crónica.

¿Con qué te das en el pelo que tan abundante está?
Uso con grandísimo éxito el específico **Argaz**.
De venta: Perfumerías, Peluquerías y Droguerías.

Telegramas

Los japoneses contra Port-Arthur.

Madrid 24-0-50.
Afirmase que una columna de japoneses avanza para apoderarse de Port-Arthur.

La guarnición de la plaza al mando del general Itessel ha ocupado formidables posiciones, en las que se ha fortificado, estando resuelta a defenderse hasta el último extremo.

El general Stoessel ha dirigido a su ejército una proclama en la que le excita a mantener una firmeza inquebrantable contra el enemigo, y dispuesto a vencer o morir.

La guarnición está animadísima.

Visita comentada

Madrid 24-0-55
El ex-ministro Sr. Cobián ha visitado al Rey.

Desde el palacio Real se dirigió al domicilio del Sr. Maura y luego al del ministro de Estado Sr. Rodríguez Sampedro, con quienes ha celebrado extensas conferencias.

Se hacen muchísimos comentarios sobre estas visitas.

Peregrinación a Lourdes

Madrid 24-1
San Sebastián.—Ha salido de esta ciudad una peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de Lourdes.

Componen la peregrinación mas de 3.000 personas.

Al partir la peregrinación se han dado aclamaciones a la Virgen, reinando entre los peregrinos un grande entusiasmo.

Concurso de orfeones.—Limiana.

Madrid 24-1-5
Burdeos.—Se ha celebrado un concurso de orfeones.

Con tal motivo las fiestas que se han celebrado han resultado brillantísimas, viéndose en las calles una grande animación, pues han acudido a la misma numerosos vecinos de las otras poblaciones próximas.

El concurso ha sido muy interesante habiendo alcanzado el primer premio el orfeón español de Navarra, llamado el «Pamplonés».

—Se encuentra algo aliviado el diestro «Limiana».

Armijo y Canalejas

Madrid 24-1-10
Han regresado a esta Corte, procedentes de Córdoba, los señores Canalejas y marqués de la Vega de Armijo.

Ambos se muestran satisfechísimos de las atenciones y del entusiasmo con que fueron recibidos en aquella y en otras ciudades andaluzas.

A la estación de Atocha han acudido a recibirles muchos amigos particulares y políticos, que les han felicitado.

En favor de Montero Rios

Madrid 24-1-15
He interrogado a los señores Vega de Armijo y Canalejas.

El primero me ha hecho algunas declaraciones, entre las que me ha ratificado que los liberales están muy disciplinados, habiendo negado rotundamente la existencia de divergencias en el seno del partido acerca de la jefatura del mismo.

El Sr. Vega de Armijo ha afirmado que todos los liberales sin distinción acatan la jefatura del Sr. Montero Rios, en quien reconocen concurrir muchas condiciones para sostenerla dignamente por su larga historia política, ya por las dotes de su talento.

El Sr. Canalejas me ha manifestado que abunda en las mismas consideraciones que ha expuesto el Sr. Vega de Armijo.

Ambos señores han sido visitadísimos.

El ministro de Agricultura en Madrid.

Madrid 24-1-20
Zaragoza.—Llegó el ministro de Agricultura señor Allende Salazar, siendo recibido en la esta-

ción por numeroso público y las autoridades.

Ha visitado la Granja experimental, para la que ha tenido palabras de elogio.

Después almorzó con el Gobernador civil y el señor Alcalde.

Ha sido visitadísimo por numerosas personalidades.

En el correo de hoy sale para Madrid.

Francia y el Vaticano

Madrid 24-1-25
Roma.—Asegúrase que no será efectiva la ruptura de relaciones diplomáticas entre Francia y la Santa Sede.

Dicha ruptura se limitará a que el Vaticano licencie temporalmente al Nuncio en Paris.

Las negociaciones en Roma las llevará el Secretario de la embajada francesa.

Plazas recuperadas.—Cardenales.

Madrid 24-1-30
Los rusos han logrado recuperar las plazas de Sigoen y Niuchang.

Roma.—Háblase aquí con mucha insistencia de que será nombrado Cardenal el Arzobispo de Sevilla, señor Heredia Spinola, en vez del P. Nozaleda como se había anunciado.

Inspectores de Hacienda

Madrid 24-1-35
En breve será jubilado el inspector de Hacienda señor Villalobos.

Indicase para sustituirle al señor Boneta.

—Ha quedado terminada la huelga de albañiles de Cádiz.

Regreso de Alix—Huelga de mineros.

Madrid 24-1-50
Ha regresado el señor Garcia Alix.

—El sábado se reanudarán en la Presidencia los ánima familiares con que el señor Maura obsequia a los diputados de la mayoría. A dichos tés tienen prometida su asistencia los señores Dato, Villaverde, Silvela y otros personajes de la situación.

—Ha quedado terminada la huelga de mineros de la Reunión y Villaodrid.

Propósitos de Montero Rios

Madrid 24-1-55
Redondela.—El señor Montero Rios se dirige desde este punto a Madrid.

Ha declarado que durante estas vacaciones parlamentarias se ha ocupado con gran cuidado de los asuntos referentes a Marruecos y de las reformas de Gracia y Justicia proyectadas por el señor Sánchez Toca.

Ha manifestado que piensa llevar a cabo una enérgica campaña en el Parlamento.

Afirmase que las Cortes se reunirán en el mes de Junio.

Conferencia de Ugarte

Madrid 24-2
En el Ateneo ha dado una conferencia el Sr. Ugarte sobre el problema agrario.

El Sr. Ugarte abogó para que se extienda la enseñanza agrícola y que se creen granjas.

Asistieron al acto el rey y el Sr. Maura.

La concurrencia que llenaba el salón del Ateneo era numerosa y distinguida.

La exposición de Bellas Artes

En la exposición de Bellas Artes se han concedido las primeras medallas de pintura a los señores Chicharro, Cabells y Benedito.

En escultura se concedieron los primeros premios a los señores Barrón, Trilles y Monserrat.

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola.	101 00
Crédito Balear.	101 50
Salinera Española.	149 00
Bonos Municipales.	41 00
Obligaciones al 6 por 100.	104 00
Obligaciones al 5 por 100.	102 00
Islañas.	54 00
Obligaciones de la Islaña.	104 00
Ferro-carriles de Mallorca.	53 00
Alumbrado por Gas.	89 50
La Económica.	10 00

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA

Y DEPOSITO DE ATAUDES

DE

NARCISO RUIZ

Cordeleña 28—Teléfono núm. 140

PALMA DE MALLORCA

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción.

Unica casa que cuenta con existencia de ataudes al estilo catalán nuevos en esta isla.

Los hay tambien al estilo del país, pudiendo por lo tanto prestar sus servicios a todas las clases sociales.

Ataudes de 5 a 300 pesetas.

Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requieren.

Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA, 28

FERRO-CARRILES

DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:
De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla: a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma: a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales), tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Gabriel Pericás

Plaza Atarazanas, 11, principal
PALMA DE MALLORCA

OBRA DE RAMON VILA

TOMO I

El comandante general de Melilla dirigió a esta mi-
Libre del Genio y los Tres Socos,
Libre de la Primera e Segunda Intención,
Libre de Mil Proverbios.

textos originales publicados ilustrados con
notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ
de la Real Academia de la Historia, prólogo
y glosario de M. OBRADOR y BENÍASAR.

TOMO II

Arbre de Filosofia d' Amor,
Libre de Oració,
Libres de Deu, de Conscienza,
de Deu, del Es de Deu.

transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA y LLOBERA presbítero.

Esta interesante obra se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 8, al precio de 10 pesetas.

ANUNCIANTES

Llevándose la Sección de Anuncios de LA TARDE por cuenta de la Administración, esta ha acordado introducir positivas ventajas a los señores anunciantes.

TARIFA

A 0.10 pts. línea del ancho de una columna. - Precios módicos en anuncios permanentes
Los señores suscriptores disfrutarán un beneficio de un 30 por ciento sobre todos los anuncios que nos encarguen.

Para contratos y detalles dirigirse al Administrador de este periódico: San Roque 3, entresuelo

HORAS DE DESPACHO: De ocho a doce y media mañana, y de cuatro a ocho tarde.